



Краевая массовая газета

www.ap22.ru

Нас читают 107 лет

Издаётся с 12 августа 1917 года

Алтайская ПРАВДА

Храним традиции. Шагаем в будущее



Среда, 16 октября, 2024 год

№ 194

(31307)



ГЛАВНОЕ

Только вверх

Гуманитарный конвой



Три фуры собрали жители края.



60 тонн – на Курское направление.

Очередной гуманитарный груз отправится из Барнаула в Курскую область. Три фуры с самым необходимым для мирных жителей, автомобилями и техникой для алтайских военнослужащих собрали жители края.

ПОДДЕРЖКА С ТЫЛА

Это уже третья крупная отправка груза в Курскую область от жителей региона. Погрузку организовали на территории краевого спасательного отряда УТОЧС по Алтайскому краю. Здесь собрались волонтеры, общественники и просто неравнодушные жители края. Все это, чтобы поддержать простых людей Курской области, которым сегодня так нужна наша помощь. Есть тут и то, что будет передано бойцам, защищающим рубежи страны.

– Сегодня упаковываем, собираем очередную партию гуманитарного груза, который направим нашим ребятам, – говорит Владимир Громов, депутат Алтайского краевого Законодательного Собрания, председатель Ассоциации ветеранов СВО в регионе. – Я, как участник СВО, не мог остаться в стороне. Также решил помочь с погрузкой.

Не понаслышке знаю, как важна такая поддержка с тыла.

БОЛЕЕ 100 КОРОБОК

Два большегруза заполнены продукцией алтайских производителей – это макароны, масло, сладости, фиточаи, лимонады и другое продовольствие и бытовая химия. А также в фуры загрузили все то, что было собрано жителями края в рамках акции «Мы вместе»: теплые вещи, постельное белье и многое другое.

– Здесь собрано уже более 100 коробок. Тут огнетушители, предметы первой необходимости, верхняя одежда, а также все нужное к наступлению холодов, – рассказывает Екатерина Четошникова, начальник Управления молодежной политики и реализации программ общественного развития Алтайского края. – В сборах участвовали



В составе груза – техника для бойцов.

жители нашего края из разных его уголков. Помогли и общественники, и волонтерские объединения. Теперь порядка 60 тонн груза отправятся на Курское направление. Еще одна машина – это то, что было собрано волонтерами края для алтайских бойцов. В составе груза – автомобиль «Нива», два мотоцикла, тепловизоры, рации, теплая одежда, обувь, а также зим-

ние маскировочные сети, сделанные волонтерскими движениями. Часть груза – это, как и всегда, медикаменты для бойцов. В этой части поддержку оказало Министерство здравоохранения Алтайского края.

ПО ОБРАТНОЙ СВЯЗИ

Одна из самых больших точек сбора такой помощи в регионе –



Владимир Громов.

штаб общероссийской акции «Мы вместе». Многие собрали на базе партии «Единая Россия». Общественники – движения «За СВО-их», «Надёжный тыл», «За добро», Союз добровольцев Донбасса имени Богдана Пилициана – традиционно внесли свою лепту в общее дело.

(Окончание на 3 стр.)

За 8 месяцев текущего года индекс производства пищевых продуктов в Алтайском крае составил 102,3%, напитков – 114,1%, лекарственных средств и материалов – 103,1%.

В отчетный период в регионе сохранился устойчивый рост производства в масложировой отрасли. Так, выпуск нерафинированного растительного масла вырос на 9,8%, рафинированного – на 10,3%. Увеличились объемы производства сыров на 3,3%, мороженого – на 4,8%, минеральной природной и питьевой воды – на 14,5%.

Также сохраняется положительный тренд в выпуске биологически активных добавок (+8,7%), а объем производства лекарственных препаратов увеличился на 26,1%.

Показали уровень

В Кемерове состоялся форум Сибирского федерального округа «Сибирский мёд – 2024». Пчеловоды Алтайского края достойно представили наш регион и его продукцию.

Также в качестве медовых сомелье были приглашены эксперты из Алтайского края.

Всего в рамках конкурса было представлено 125 образцов меда по девяти номинациям. Наши пчеловоды заняли призовые места почти в каждой из них.

Дмитрий СЕРДОВ

Безопасный переезд

В октябре в Алтайском крае в рамках спецпроекта «Безопасная железная дорога» усилят профилактическую работу, связанную с нарушениями на переездах.

В рамках акции будет курсировать автомобиль с радио- и видеоаппаратурой для трансляции профилактических роликов. Также специалисты будут раздавать на городских площадях буклеты, посещать автохозяйства и проводить акции на переездах.

Проведение мероприятий запланировано в Барнауле, Новоалтае, Бийске, Славгородском, Заринском и Камне-на-Оби, сообщает служба корпоративных коммуникаций ЗСЖД – филиала ОАО «РЖД».

С начала года на ж/д переездах Алтая произошло одно ДТП, причиной которого стало нарушение правил дорожного движения водителем автомобиля.

Татьяна ПЕРВОВА

События на Украине

Об основных событиях 964-го дня специальной военной операции России.

13 октября группировка российских войск «Восток» освободила Левадню в Запорожской области.

Отражено 14 контратак. Потери ВСУ за сутки составили до 1765 военнослужащих. На Курском направлении враги потеряли более 300 человек, восемь бронемашин, три артиллерийских орудия, два миномета.

Аппарат уполномоченного по правам человека в России посетил более двух тысяч украинцев военнопленных, аналогичные посещения провела украинская сторона.

Родственники пытаются найти больше тысячи насильно вывезенных ВСУ жителей Курской области.

Антон ПЕТРОВ

По информации РИА Новости

Эти и другие новости читайте на сайте: www.ap22.ru

АГРОПРОМ

С полей Алтая еда Китаю

Алтайская компания «Август» была признана лучшим экспортером Сибири в номинации «Трейдер года», в этом же конкурсе на федеральном уровне организация заняла третье место. А создавалось предприятие шесть лет назад на базе фермерского хозяйства из Алейского района.

Путь к ПАШИНЕ

Глава крестьянского хозяйства из поселка Краснодубровского Павел Стариков пришел в аграрную отрасль по стопам своего отца, который основал сельхозпредприятие в 2003 году. В Алейском районе мужчина выращивал пшеницу, одним из первых в Алтайском крае начал заниматься льном. Он и посоветовал сыну стать фермером.

– Я тогда в милиции работал, но зарплата совсем не устраивала, – признается Павел. – К совету прислушался и решил сферу деятельности поменять. Взял несколько гектаров земли в Усть-Пристань, для этого оформил потребительский кредит, занял денег у друзей. Отец пригнал мне трактор и сеялку. Другие фермеры выучили семенами, друзья с милиции скинулись на соляру. Когда пришла пора уборки, арендовал склад, нанял несколько комбайнеров на сезон.

Новоиспеченному аграрию даже удалось заработать за первый год полевых работ. А потом будто слезили. Следующие семь лет дождей на приобретенных полях



У «Августа» – большие планы на поставку продукции в разные страны.

не было, поэтому не удавалось получить достойный урожай. Смена культур и применение удобрений не спасли. Пришлось искать другой источник доходов.

– Занялся перепродажей чужой продукции, экспортом. Упор сделал на лен, который местные переработчики скупали по 4 рубля. В 2007 году впервые отправили эту продукцию в Австрию. Спустя немного времени уже экспортировали в Европу по 800 тонн в неделю, нашел заказчиков в Германии, Польше. Раньше это

направление было куда прибыльнее – по 4 рубля купил, по 8 – продал. А сегодня приобретаешь по 50, реализуешь по 51. Да и конкуренция выросла ощутимо.

В 2014 году от европейского экспорта пришлось отказаться и переориентироваться на Китай. Но этот рынок не менее привлекательный, цены на сельхозпродукцию там не ниже, а доставка обходится всего в 100 долларов.

(Окончание на 2 стр.)

22 НОВЫХ АВТОБУСА ПЕРЕДАЛИ ВЛАСТИ КРАЯ В РАЙОНЫ

Большинство из машин – девятнадцатиместные. С учетом этой партии с 2021 года на закупку 280 автобусов направлено 1,4 млрд рублей. Ими ежедневно пользуются люди в Барнауле, Алейске, Заринске, Славгороде, Локтевском, Змеиногорском, Калманском и многих других районах. Обеспечена транспортная доступность дополнительно почти в 300 населенных пунктах, где раньше автобусы не ходили.

КАЛЕНДАРЬ «АП»

Всеми голова

16 октября отмечается Всемирный день хлеба. Праздник был учрежден в 2006 году по инициативе Международного союза пекарей и пекар-кондитеров.

На Руси к этому продукту испокон веков относились бережно и с любовью, а русские хлебопекарные традиции имеют давние корни. В каждом регионе были свои рецепты. К примеру, на Алтае хлеб пекли из кислого теста, которое заворачивали в деревянную посуду. Сначала в печь ставили мелкую выпечку из хлебного теста. Это позволяло проверить температуру и обеспечивало вкусный и сытный завтрак.

Кстати, в столице Алтайского края работает старейшее предприятие отрасли – Барнаульский хлебокомбинат № 4, который открыли в 1958 году.

ПРОГНОЗ

в крае сегодня в Барнауле

Ветер северный, 2–7 м/с. Внутренние часы местами туман. На дорогах местами сильная гололедица.

+4° +9°

+5° +7°

17 октября

Ветер северо-восточный, 2–7 м/с. В утренние часы местами туман. На дорогах в ночные и утренние часы местами сильная гололедица.

день +4° +9°

18 октября

Ветер северо-западный, 2–7 м/с. На дорогах в ночные и утренние часы местами сильная гололедица.

день +3° +8°

Внимание: призы!

Традиционная акция «Удачная подписка – 2025» для подписчиков на газету «Алтайская правда» проходит с 1 октября по 31 декабря.

Каждому пятидесятому участнику – поощрительный приз. Каждому сотому – полезная бытовая техника.

50300 (без официальных документов) – 660 руб. на 6 месяцев

73652 (льготная подписка для участников и ветеранов ВОВ инвалидов I и II групп) – 429 руб. на 6 месяцев

50303 (с официальными документами) – 1320 руб. на 6 месяцев

Копию квитанции о подписке на первое полугодие 2025 года с контактным телефоном отправить в редакцию по адресу: 656049, г. Барнаул, ул. Золотая, 105, каб. № 403 или на адрес электронной почты: podписка@ap22.ru

ПАНОРАМА

В двух номинациях

Алтайский эккурорт оказался в шорт-листе Национальной премии в области туризма.

Определен короткий список финалистов первого сезона Национальной экспертной премии в области туризма и гостеприимства GOLD STARS Discovery. В него вошли курорты, отели, рестораны и города, за которые голосовали гастроэксперты, журналисты и тревел-блогеры.

Как сообщают в региональном профильном управлении, туркомплекс Grand Chalet Altay, расположенный на территории «Бирюзовой Катуни», по итогам прошлого года стал финалистом сразу в двух номинациях: «Место, регион, курорт» и «Гостеприимство».

На втором этапе жюри выберет победителя в каждой из номинаций премии. Награждение состоится на торжественной церемонии в Москве в конце ноября.

Уполномоченный
победил

Команда бизнес-омбудсмена Алтайского края одержала победу в деловой игре «Ключевая ставка», проведенной специалистами отделения Барнаул Банка России.

На площадке центра «Мой бизнес» уполномоченный по защите прав предпринимателей в Алтайском крае Андрей Осипов, его общественные помощники и члены общественного совета, представители регионального отделения «Опора России», Адвокатской палаты в формате деловой игры ознакомились с задачами и принципами денежно-кредитной политики (ДКП) Центробанка.

Четыре команды на основе заданных условий оценивали ситуацию в определенных секторах экономики и формировали рекомендации по сохранению или изменению ключевой ставки для выполнения основной цели ДКП Центрального банка – поддержания стабильно низкой инфляции в экономике России.

Первое место заняла команда бизнес-омбудсмена в Алтайском крае. В качестве приза она получила «миллион рублей в банке». На самом деле это были предназначенные для уничтожения мелко нарезанные купюры на общую сумму 1 миллион рублей.

По мнению Андрея Осипова, игра позволила ее участникам на практике прокачать свои знания в области экономики и ДКП.

Заводы сообщили
о новинках

Два предприятия, входящие в Союз строителей Алтайского края, сообщили об освоении новой продукции.

Так, компания «Силикатчик» освоила в этом году на своем заводе выпуск перегородочных плит. Их производят из смеси песка, негашеной извести и воды прессованием и последующей обработкой паром в автоклаве под высоким давлением.

Чтобы освоить выпуск плиты, компания приобрела новый инструмент для немецкого гидравлического пресса фирмы Lasco.

Перегородочные перегородочные силикатные плиты могут применяться для возведения межкомнатных и межквартирных перегородок в жилых домах.

Тем временем компания «Запсибэлектромонтаж» совместно с ООО «Автогид» открыла в Барнауле производство бортов и кузовов, а также самосваловных установок для различных нужд.

Евгений ШУМИЛОВ

С полей Алтая еда Китаю



Урожай подсолнечника в этом году хороший.

(Начало на 1 стр.)

Растениеводство Павел забрасывать не стал, но с годами пришло понимание, что в современном мире не выжить мелкому сельхозпредприятию с парой тысяч гектаров земли. Поэтому мужчина решил объединиться с тремя другими фермерами, образовав небольшую агрохолдинг. У кого-то из партнеров больше техники, у кого-то – земли, один даже животноводством занимается.

– В сумме у нас 20 тысяч гектаров. Земли есть в Шипуновском, Топчихинском, Алейском районах, – рассказывает Стариков. – Думаю, что будущее именно за таким форматом работы. У нас три комбайна дорогих, на них вместе убираем рапс, другой фермер взял «Акрось» для семечка. Когда закупает химию, получаем скидку как холдинг. При реализации продукции нам, как крупному хозяйству, предлагают цены повыше. И технику вместе берем, и поля вместе обрабатываем.

Невзиря на дожди

Этот полевой сезон складывается не слишком благоприятно для сельхозпредприятия. Здесь уже завершили уборку пшеницы. Урожайность невелика – около 43 ц/га, хотя ожидали получить больше 60 ц/га. При этом все

зерно уже реализовали, чтобы освободить склады для семечка. Продавали его по 10–11 тыс. рублей за тонну. Цена смешная, но деваться некуда – подсолнечник уже подошел. В планах на следующий год – строительство новых складов, тогда работать с колес не придется.

Семечко убирать начали меньше недели назад. В хозяйстве работают только с масличными сортами. В начале осени уборку тормозили дожди, но сейчас погода благоволит.

– Урожай подсолнечника в этом году хороший, – отмечает механизатор сельхозпредприятия Евгений Квасов. – Хотя поле, на котором я сейчас работаю, летом побило градом. Но даже здесь получаем прилично.

Время, которое потеряли аграрии из-за осадков, уже наверстали. Вот только качество продукции не вернуть. В этом году из-за влажности часть гороха пришлось отправить на фураж, такая же история с ячменем. Благо лен не подводит – это одна из основных культур сельхозпредприятия.

– Мы являемся семеноводческим хозяйством, семена на испытания нам дают французские партнеры. Они уже законтрактовали здесь два сорта льна. Требования у европейцев жесткие. Например, по договору нас заставляют следить, чтобы во время цветения конкуренты не украли даже маленький цветочек с поля. Смешно,

конечно, но мы бдим, – пожимает плечами Павел.

В этом году французы предоставили лен новой марки «Алаад». У него коробочки в полтора раза крупнее, чем у обычных сортов, и весит он на 30% больше, поэтому и масличность гораздо выше.

«С МЕЖДУНАРОДНЫМИ ПЛАТЕЖАМИ ПРОБЛЕМ НЕТ. ТРАНСПОРТНИКИ, КОТОРЫЕ РАБОТАЮТ С КИТАЕМ, ПРОСТО ПЕРЕЧИСЛЯЮТ НАМ РУБЛИ. РАНЬШЕ НА ЭТО БЫЛ ЗАПРЕТ, НО НЕДАВНО ЕГО СНЯЛИ».

– Скажу по секрету, такого льна в России всего 20 тонн. Сейчас нам надо его размножить. Если в следующем году он даст столько же, сколько в этом, то мы только его будем выращивать, – улыбается фермер. – Я люблю новые сорта. Они или проваливаются, или выстреливают.

На восточной
стороне

За весь документооборот в хозяйстве отвечает фирма «Август», которую основали в 2018 году. Она же занимается реализацией и экспортом продукции. «Это очень упрощает жизнь нам, крестьянам», – не скрывает Стариков.



Механизатор сельхозпредприятия Евгений Квасов.

В начале своей истории «Август» отправлял в Китай по 200 тонн продукции, в прошлом году этот показатель превысил 30 тысяч тонн.

– Закупаемся у алтайских фермерских хозяйств, а также у сельхозпредприятий из соседних регионов. До

цью местных переработчиков, то точно знаешь, сколько денег за нее получишь. Когда отправляешь товар за границу, то всегда надо следить за курсом валют, санкции сказываются на работе. Бывает, заключишь контракт на одну сумму, а рубль по отношению к юаню упадет и компания окажется в большом минусе. А остановить отгрузки нельзя, потому что обязательства нужно выполнять.

В работе компании помогает Алтайский центр поддержки экспорта. Там фирме сделали страницу на маркетплейсе, создали товарный знак, организуют бизнес-миссии. Все это помогает развиваться и находить новые рынки сбыта.

– Мы уже начали работать с Монголией. Рассматриваем и другие азиатские страны: Иран, Индию. Скоро туда будут организованы бизнес-миссии. Также хотим наладить взаимоотношения с арабскими государствами, уже есть некоторые предварительные договоренности, – планирует директор компании.

Он признается, что мечтает в будущем построить склады за границей, с которых китайские переработчики будут покупать продукцию напрямую. Тогда и перекупщики мешать не будут, и экспорт станет гораздо проще и стабильнее.

Влад ГЕРАСИМОВ,
фото Евгения НАЛИМОВА
и автора

МАЛЫЙ БИЗНЕС

Стёжки-дорожки от ткальи

Востребовано ли в наш скоростной индустриальный век старинное ремесло ручного ткачества? Можно ли, овладев секретами такого малого производства, получить доход в качестве самозанятого? Об этом состоялся разговор с народным мастером Алтайского края Ольгой Рудаенко.



Ольга Рудаенко.

уже немалое количество подписчиков, больше 4 тысяч, – подчеркнула Ольга. – Не сказала бы, что есть большая конкуренция для моего дела в регионе, особенно по качеству. В стране вообще, конечно, есть такие производства, но их не много.

К истокам

Большое внимание Ольга Рудаенко уделяла изучению этнографических материалов. Особенно так называемые браные орнаменты не отпускают мастера надолго. Браное ткачество – вид ручного ткачества, в котором орнамент образуется при помощи специальной дощечки – бральницы.

– Наше волшебное ремесло позволяет творить как традиционные предметы – пояса и пояски, рушники, так и наполненные современной эстетикой стильные шарфы и палантины, пледы, а также шерстяные орнаментированные коврики, льняные и хлопковые дорожки, которые вобрали в себя и старину, и современность, – объясняет мастерица.

Натуральные материалы, высокое качество исполнения и исключительно авторский подход – это главные правила для Рудаенко. – Всегда говорю: все мои достижения – результат моего труда и огромной поддержки мужа, – подчеркнула Ольга. – Алексей – мастер по изготовлению станков и инструментов для ткачества. Он сделал их для меня и продолжает мастерить для тех, кому важно ткать красивые и качественные вещи.

Себя мастерица называет старинным и почти забытым словом «ткальи». Она уверена, что совсем не сложно, на самом деле, взять тематическая группа в соцсети «ВКонтакте», где, по моим меркам,

Раньше было все гораздо проще, когда из поколения в поколение, от матери к дочери, передавалось ткацкое мастерство. Умение создавать на станке узор было когда-то важнейшим женским рукоделием. Девичье тканое приданое выставляли напоказ, чтобы все видели и смогли оценить мастерство, упорство и трудолюбие, умение создать красоту своими руками. Не зря говорили на той, прежней, Руси, подчеркивая значение ткачества в жизни крестьянской семьи: какова нить – такова и жизнь. Ткани для одежды, половики, покрывала, скатерти, полотенца, занавески и пояса делались женскими руками для большой семьи.

– Шили рубахи, порты. Все это было раньше домотканое, из своего сукна. А узорное изделие считалось праздничным, для украшения дома, быта. Пояса с рисунком не только украшали костюм, но и выполняли как бы оберегающую функцию... Если боишься, то это, конечно, сложно – заставить себя сделать основу, знать, как заправить станок. Но если есть цель, то берешь и делаешь, – уверена Ольга Рудаенко. – Ткани ведь раньше не просто для красоты, а чтобы использовать это в повседневной жизни.

Прогресс, облегчивший жизнь людей, одновременно почти уничтожил старинное ткацкое мастерство. Конечно, изготовленное на фабричном оборудовании полотно с обилием цветов и фактур будет всегда стоить дешевле. И к началу XXI века секреты ручной работы почти утрачены. Поэтому так особенно и ценятся сейчас такие изделия.

Евгений ПЛАТУНОВ,
фото из домашнего архива
Ольги Рудаенко

СПРАВКА

Ткальи (от слова «ткать») – женщина, ткавшая полотно. В России XVII века каждая ткальи, работавшая в царском домашнем хозяйстве, была обложена делом, или уроком, в объеме шести полотен, по 14 аршин каждое (всего 58,8 м), за что получала годовое жалованье. При каждой ткальи находились прялки, готовившие пряжу.

Она подходит для изготовления ковриков. Но для других вещей в основном используют итальянскую, – уточнила мастерица. – Так как это штучная ручная работа, не с «купи-продай» с фабрики, то и стоит это дороже, конечно. Бывает, что купленной пряжи хватает не на один шарф, а на два. На одну заправку станка получается не больше двух изделий. Но стараюсь, чтобы чем-то отличались. Поэтому добавляю какую-то ниточку другой фактуры.

Цена на домотканые шарфы и палантины, которые с учетом сезона сейчас пользуются устой-

чивым спросом, варьируется от 6 тысяч до 10 тысяч рублей. Весь ассортимент изделий представлен в специальном разделе группы «Ручное ткачество с Ольгой Рудаенко» в соцсети «ВКонтакте».

Много полезного для развития своего дела получила мастерица и в центре «Мой бизнес».

– Помогает расширить клиентскую базу не только участие в различных учебных семинарах и фестивалях, на который меня пригласили как раз рассылкой через центр «Мой бизнес». У меня есть тематическая группа в соцсети «ВКонтакте», где, по моим меркам,

«АП»-ИНФО
Хлеб наш дорогой

На сколько выросли цены в Алтайском крае за год на муку и изделия из нее

	Цена, руб., на 7.10.2024	Прирост цены за год, %
Мука пшеничная, кг	41,39	11,93
Хлеб ржаной, ржано-пшеничный, кг	110,4	30,08
Хлебобулочные изделия из пшеничной муки различных сортов, кг	102,1	22,88
Вермишель, кг	93,94	3,68
Макаронные изделия из пшеничной муки в/с, кг	101,7	4,39

По данным Алтайкраистата рассчитал Евгений ШУМИЛОВ

«АП»-ИНФО

В проактивном режиме

«Скажите, у меня муж стал участником СВО в ноябре 2022 года. С какого времени он имеет право на льготы?»
Светлана Кузнецова, г. Барнаул.

Отвечает руководитель УФНС по Алтайскому краю Алексей Легостаев: – Льгота будет применяться с 2022 года, независимо от того, сколько времени участники специальной военной операции были в зоне боевых действий. Им предоставлена возможность получать вычет на одну квартиру, комнату, жилой дом, гараж.

Пока таким правом воспользовались 90 человек.

Но теперь льгота будет применяться в проактивном порядке на основе информации, получаемой ФНС от компетентных органов.

Закон принят, но мы, к сожалению, не успели в полной мере отработать механизм его реализации. Поэтому не исключено, что отдельные участники СВО и члены их семей получат извещение о налогообложении за 2023 год без предоставления льготы. Тогда они могут обратиться к нам с соответствующим заявлением о предоставлении льготы либо о перерасчете налогов, в том числе за 2022 год. Можно обратиться через личный кабинет налогоплательщика, через МФЦ либо лично непосредственно в налоговый орган.

Возможно, что после проведения перерасчета на едином налоговом счете гражданина отразится переплата. Тогда он вправе написать заявление на возврат этих денег или они станут резервом в счет будущих платежей.

Николай ПОСТЫШЕВ

СВОБОДНОЕ ВРЕМЯ

Зайка под ёлочкой

В Алтайском крае проведут конкурс костюмов и новогодних игрушек.

Он включает три номинации:

● «Парад новогодних игрушек». Участники представят костюм или детали костюма, создающие образ новогодней игрушки.

● «Игрушка в музей Деда Мороза». Конкурсанты изготовят игрушку в любой технике из любых материалов размером не более 40 сантиметров.

● «Особенная семья». Семья детей с инвалидностью смогут изготовить костюм или игрушку.

Заявки принимают до 1 ноября. Подробности можно узнать на сайте ded22.ru, уточнили в Министерстве образования и науки Алтайского края.

Как отдохнём?

Правительство России утвердило производственный календарь на 2025 год.

В нем 247 рабочих и 118 выходных и праздничных дней. Те праздничные выходные, которые совпадают с обычными, перенесут на иное время:

- с субботы, 4 января, – на пятницу, 2 мая;
- с воскресенья, 5 января, – на среду, 31 декабря;
- с воскресенья, 23 февраля, – на четверг, 8 мая;
- с субботы, 8 марта, – на пятницу, 13 июня;
- с субботы, 1 ноября, – на понедельник, 3 ноября.

Зимние трудовые каникулы начнутся в России 29 декабря 2024 года и продлятся одиннадцать дней, до 8 января 2025 года.

Константин НИКОЛАЕВ

Деды Морозы уже близко

Власти Барнаула начали подготовку к Новому году. 7 октября на портале госзакупок появилась информация о том, сколько будет потрачено на приобретение сладких подарков для детей.

На эти цели из городского бюджета планируют выделить 6,4 млн рублей. Известно, что будет два вида подарочного набора, один из которых – безглютеновый.

В стандартный набор весом 900 граммов войдут кондитерские изделия, фигурки для творчества, открытки. Кроме того, в безглютеновый вариант войдут сладости, разрешенные к употреблению детям, большим целиакией.

В настоящий момент ищут поставщика.

Все подарки будут направлены в районные администрации Барнаула, комитет по социальной поддержке населения города, барнаульский Дворец культуры.

Акция удалась

С 1 по 10 октября в Барнаульском зоопарке «Лесная сказка» проходила акция в честь месячника пожилого человека.

На протяжении десяти дней пенсионеры могли посещать зоопарк бесплатно. Достаточно было на входе показать пенсионное удостоверение.

Как рассказал директор «Лесной сказки» Сергей Писарев, уже в первый день зоопарк посетили 1215, а за все время – без малого 20 тысяч пенсионеров. Кстати, прийти можно было неограниченное количество раз.

«Огромное количество слов благодарности получили сотрудники зоопарка в эти дни. Но были и курьезные случаи. Позвонил зять одной пенсионерки и попросил прекратить акцию, так как его теща не сидит с внуком, а каждый день с разными подружками ходит гулять в зоопарк», – поделился Сергей Писарев.

«С каждым годом наша акция пользуется все большим спросом, а значит, на следующий год ей вновь быть!» – пообещали в «Лесной сказке».

Антон ПЕТРОВ

ОСТОРОЖНО: МОШЕННИКИ!

Фильтр заказывали?

В Барнауле активизировались аферисты, которые представляют себя специалистами по воде и зарабатывают на этом деньги.

В соцсетях местная жительница рассказала, как пятеро мужчин, одетых в специальную форму, поступали к пенсионерке. Они сообщили, что необходимо уточнить вопросы, связанные с водой.

Доверчивая женщина впустила мошенников. В ходе фейкового осмотра «специалисты» рекомендовали установить фильтры

и выставили кругленькую сумму за свои услуги. К счастью, у хозяйки квартиры наличных денег не хватило. Аферисты не сдались и предложили прийти до банка, чтобы оформить кредит. В результате сотрудники отделения заподозрили неладное и вызвали охрану.

«Росводоканал Барнаул» предупреждает:

● Специалисты водоканала не совершают поквартирных обходов и не задают вопросов по качеству воды абонентам.

● Внутридомовые сети обслуживают УК и ТСЖ, поэтому визит неизвестных специалистов вместо знакомого мастера или сантехника дома должен сразу насторожить.

● Специалисты инспекции водных ресурсов организации «Росводоканал Барнаул» иногда проводят обходы домов, которые находятся на прямых договорах с водоканалом. Уточнить, является ли проверяющий сотрудником инспекции, можно по номерам контакт-центра: 8 (3852) 50-01-01 и 8 (3852) 20-22-00.

Владимир ЮСЮПОВ

ПРИРОДА И ЛЮДИ

Потерявшиеся

В селе Баево заметили пару молодых лебедей, которые не улетели вместе с сородичами на юг.



Фото: «Баевский Голос».

В прошлом году в ноябре наблюдалась идентичная ситуация – пара лебедей не улетела на зимовку вместе с другими птицами. Жители предположили, что это молодой из позднего выводка, из-за чего птицы не успели опериться и покинуть родное место. Озеро постепенно замерзало, и им грозила неми-

нуемая и мучительная гибель.

Баевские охотники провели операцию по спасению лебедей, а после

доставили их в Барнаул для осмотра ветеринарами. Выяснилось, что они не могут летать из-за врожденного дефекта кры-

льев. Поэтому пару приютил Барнаульский зоопарк. Пернатые переехали в птичий вольер и теперь живут вместе с лебедем Жорой и его подругой.

И вот уже в октябре этого года очередная пара на волею в селе Баево не может улететь на зимовку, пишет интернет-сообщество «Баевский Голос». По словам очевидцев, у птиц проблемы с крыльями, поэтому они остались на озере. И, вероятнее всего, им также потребуется помощь людей, без которой они погибнут.

Татьяна ПЕРВОВА

Обязательно делаете диагностику.



Фото: А. НАСПРИШИНА.

В этом году октябрьский снег стал сюрпризом для жителей Алтайского края. В первый же день многие водители поехали в автосервисы менять летнюю резину на зимнюю. Однако не все выдержали огромные очереди, которые образовались у шиномонтажек. Корреспондент «Алтайской правды» поговорил с Владимиром Трояновым – руководителем барнаульского филиала популярной международной сети автосервисов. Эксперт поделился советами о том, как подготовиться к зиме.

АККУМУЛЯТОР

Владимир обращает внимание, что в первую очередь нужно проверить состояние аккумулятора. Проблемы с ним – наиболее распространенные в холода. Лучше проверить его, используя нагрузочную вилку, которая показывает не только сиюминутный заряд, но и способность батареи держать его.

«Надо помнить, что даже самый хороший аккумулятор редко может бесперебойно отслужить более пяти-семи лет, поэтому при достижении этого возраста нужно задуматься о его замене. Если весной или летом

были ситуации, когда автомобиль отказывался заводиться, то стоит проверить проводку на возможность утечек. Эту работу лучше доверить профессионалам», – отмечает специалист.

Впрочем, причиной подобных проблем может быть не только аккумулятор. Можно проверить состояние свечей зажигания и проводов. С регулировкой подачи топлива современные системы впрыска справляются самостоятельно, но проблема бывает и в системе питания.

«Как правило, такие неисправности проявляют себя как-то еще. Например, нестабильной работой мотора или повышенным расходом топлива», – говорит Владимир.

СТЕКЛА

Еще одна распространенная проблема, которая проявляется в первые же холода, – омыватель стекол перестает подавать омывающую жидкость.

«Если владелец предусмотрительно не перешел заранее на незамерзайку, в бачке омывателя образуется лед. А это не только неприятно, но и опасно для моторчика омывателя, который от излишней нагрузки может перегореть. Не следует экономить на мелочах, необходимо заранее позаботиться о том, чтобы в бачке жидкость была по сезону», – говорит эксперт.

ГОРЯЧАЯ ТЕМА

Как снег на голову



Главный ориентир – температура воздуха.

В ЭТОМ ГОДУ УСЛУГИ ШИНОМОНТАЖА СТАЛИ НЕМНОГО ДОРОЖЕ, НО ЦЕНЫ ВЫРОСЛИ В ПРЕДЕЛАХ ИНФЛЯЦИИ.

Задно рекомендуется проверить и состояние резинок дворников. Желательно менять их каждый год. А к зиме, когда нагрузка на них возрастает, лучше подойти с новыми эластичными.

ЗАМЕНА ШИН

В этом году услуги шиномонтажа стали немного дороже, но цены выросли в пределах инфляции. В среднем придется заплатить на 7–10% больше, чем в прошлом году. На это влияет дефицит квалифицированных специалистов в отрасли, а также период, когда вы решите «переобуться».

Эксперт отмечает, что ориентироваться необходимо на температуру, а не на снег, дождь или гололед. Тогда получится сэкономить.

«В период с 12 по 13 октября мы работали круглосуточно. Вот, что называется, как снег на голову. Многие водители жаловались на высокую стоимость услуг, но чего они хотели? Мне, к

примеру, пришлось вызывать на работу тех, кто в этот день отдыхал, так как сотрудники попросту не справлялись. Всю ночь машины подъезжали. Уходить в убытки никто не хочет, а выходить не в свою смену в ночь за копейки – тем более», – рассказал Владимир Троянов.

Температура за окном должна стать главным ориентиром для записи на шиномонтаж. Если вы заметили, что по прогнозу несколько дней подряд температура держится в районе +7 градусов, то доставайте зимнюю резину или обращайтесь в автосервис.

КАКИЕ ПОКРЫШКИ ВЫБРАТЬ

За последние два года ассортимент зимних шин на рынке заметно изменился – появилось много неизвестных китайских брендов. Не стоит рассматривать бюджетный сегмент. Если рискнете сделать выбор в пользу китайцев, то учитывайте, что малоизвестные бренды могут быть опшпываны вручную, значит, есть риск неравномерной установки.

«Мы сталкивались с такими шинами, где один шип смотрит влево, другой – вправо, высота тоже не везде одинаковая. Поэтому лучше все-таки выбирать и покупать резину в офлайн-магазине, внимательно осматрив товар», – говорит Владимир.

Кроме того, китайская резина тяжелее. Поэтому вероятны больший расход топлива и более быстрый износ. Немного увеличивается и тормозной

путь – машина тяжелее, ей сложнее остановиться. Возникает увеличенная нагрузка на подшипники, стойки и другие элементы.

Впрочем, китайские премиальные бренды уже предлагают достойное качество, которое можно сопоставить с японским или корейским. Правда, цена их будет примерно такая же. Зато в дорогом сегменте всегда лучше состав резинотехнической смеси, так как в ней больше натурального каучука. Это влияет на износ шины и сцепление.

У зимних вариантов в основном идет клиновидный рисунок. Именно он оптимален для наших дорог. Такой рисунок позволяет лучше проживать снежную кашу, при торможении шина выкидывает снег, чистится лучше.

И НАПОСЛЕДОК

Пожалуй, это самая банальная рекомендация, но, по словам специалиста, именно про нее многие и забывают.

К зимнему периоду автомобиль стоит хорошо вымыть. Если мороз уже ударил, нужно попросить на мойке продуть сжатым воздухом уплотнители, личинки замков, дверные ручки, лючок топливного бака. После мойки следует смазать уплотнители дверей и багажника силиконовой смазкой, рекомендуют специалисты. Процедуру стоит повторять несколько раз зимой.

Дмитрий СЕРДОВ

ТУРИЗМ

Отмоют петроглифы

В 2025 году в Республике Алтай введут туристический налог. Он пойдет на сохранение природных ресурсов региона.

Как рассказала руководитель Ассоциации туристских организаций Республики Алтай Татьяна Зяблицкая, ежегодно из-за наплыва туристов, часть из которых стремится оставить о себе напоминания в виде различных надписей, в регионе страдают придорожные скалы, а также писемна древних людей – петроглифы.

На сегодняшний день средств на очистку скал не хватает. Однако благодаря туристическому налогу появится возможность создать фонд, который будет направлен на содержание и сохранение природных ресурсов. По предварительным оценкам, в год это будет порядка 50–70 млн рублей.

«Были прецеденты, когда тот же памятник суслику в Каракольской долине испортили, нарисовали на лице изображения. Все это восстанавливается на средства волонтеров или местных жителей. Поэтому актуально создание такого фонда», – говорит Татьяна Зяблицкая.

Кроме того, имеется проблема с отходами. Нередко недобросовестные туристы оставляют мусор в местах отдыха. Некоторые же, напротив, сталкываются с нехваткой контейнеров.

Дмитрий СЕРДОВ

КРИМИНАЛ

200 тысяч за любовь

18-летняя бийчанка отдала колдунье-аферистке более 40 тыс. рублей. Она была не единственной жертвой.

Горожанка тяжело пережила расставание с возлюбленным. Она страдала и отчаивалась. Вскоре девушка нашла в Интернете объявление об оказании эзотерических услуг.

Колдунья попросила у бийчанки фотографию и 3000 рублей. Она сообщила жительнице наукограда, что согласно анализу, проведенному экстрасенсом, горожанку окружает темная энергия. Чтобы восстановить ауру, попросила перевести еще 8000 рублей. Затем гадалка рассказала, что любимого ждут неприятности. Для совершения защитного обряда клиентка отдала 30 000 рублей.

Потом ясновидящая начала звонить сама и предлагать все новые и новые услуги. Девушка отказалась платить. Тогда колдунья пригрозила, что расскажет все родителям молодой женщины и ее парню. Девушка осознала, что общается с шарлатанкой, и обратилась к сотрудникам МВД.

Правоохранители проявили понимание и возбудили уголовное дело. Личность 21-летней колдуньи установили и задержали преступницу в Ростовской области. В ходе следственных действий удалось установить еще двух потерпевших из разных регионов России. В общей сложности девушки лишились почти 200 тыс. рублей. Обвиняемая в содеянном созналась и раскаялась, уточнили в полиции Бийска.

Осужден за взятку

В Алтайском крае завершено рассмотрение уголовного дела сотрудника Северо-Восточного ДСУ.

Тугульский районный суд вынес обвинительный приговор бывшему начальнику филиала «Тугульский» Северо-Восточного дорожного строительного управления. Мужчину признали виновным в получении взятки на общую сумму

151 100 рублей. Злоумышленник признал свою вину в полном объеме.

Ему назначили наказание – 4 года лишения свободы. Также сотруднику ДСУ на 4 года запретили заниматься руководящей работой. Суд постановил конфисковать в доход РФ эквивалент дохода, полученного преступным путем, в размере 151 100 рублей.

Приговор вступил в законную силу, уточнили в Объединенной пресс-службе судов Алтайского края.

Оперативный эксперимент

25-летняя жительница Барнаула получила условный срок за коммерческий шпионаж.

Молодая горожанка устроилась работать в фирму. Организация занималась арендой и лизингом машин. Начальник поручил девушке найти клиентов.

Не желая тратить время и нервы, подчиненная призналась, что ранее работала в фирме-конкуренте и что ее бывший коллега готов за деньги предоставить клиентскую базу: телефоны и другие персональные данные. Предпримчивая искательница приключений позволила знакомому и предложила 100 тыс. рублей за ценную информацию. Представитель конкурентов пожаловался сотрудникам службы собственной безопасности этой организации и затем по просьбе силовиков включился в оперативный эксперимент.

В июне 2024 года при передаче части денег руководителю предпримчивой горожанки задержали сотрудника МВД. Девушка получила наказание 1 год 7 месяцев лишения свободы условно с испытательным сроком 2 года, с возложением ограничений и запретов. Уголовное дело в отношении ее начальника арестовано рассматривать суд, уточнили в СУ СК РФ по Алтайскому краю.

Константин ГРИШИН

Алтайская
ПРАВДА

Учредители: Правительство Алтайского края, Алтайское краевое Законодательное Собрание и краевое государственное унитарное предприятие газета «Алтайская правда».

Главный редактор: Г.Г. РООР
Шеф-редактор: О.Г. КУПЧИНСКИЙ
Редакционная коллегия:
О.Ф. ИВАНОВА, Д.В. АЙТОНОВ,
Е.Д. НАЛИМОВ, Т.А. ПОПОВА,
Е.А. ШУМИЛОВ, К.Е. ШИРЯЕВА,
Л.Г. КАРТОВА.

Адрес редакции и издателя: 656043,
Алтайский край, г. Барнаул, ул. Короленько, 105.
Сайт: www.ap22.ru. E-mail: mail@ap22.ru
Телефоны: 35-46-85, 35-31-44 (факс) – приемная;
63-34-78 – отдел рекламы (reklama22@ap22.ru);
63-37-17 – отдел подписки и распространения газет;
63-52-17 – информационный портал.

Наш расчетный счет:
Алтайское отделение
№ 86-44 ПАО Сбербанк
r/c 40602810502000000013,
k/c 30101810200000000604,
БИК 040173604, ИНН 2225003653,
КПП 222501001

Газета выходит во вторник, среду, четверг,
пятницу, субботу.
Общий тираж – 18 962 экз.
Индекс П0300 (73652 – льготный),
Тираж – 18 598 экз.
Индекс П0303 (с официальными документами),
Тираж – 364 экз. Заказ № 9024. Свободная цена.

ТЕЛЕФОНЫ СОБСТВЕННЫХ КОРРЕСПОНДЕНТОВ:
БАЙСК – П.П. Сидоренко – 8-960-943-4187
ЗАРИНСК – К.В. Литвинова – 8-923-167-7068
НАМЬНЬ-НА-ОБИ – Н.Н. Исаева – 8-906-946-4433
РУБЦОВСК – Л.В. Маковецкая – 8-923-651-7691
СЛАВГОРОД – С.В. Демкина – 8-923-654-3885